

去年以来，我省无偿献血量急剧下降，今年1至5月同比更是下降16%，与此同时，全省医疗用血量却以每年15%的速度急增，严重影响临床抢救

# 海南何以解血忧

■本报记者 张惠宁



今年海南用血十分紧张。见习记者 陈元才 摄

## 原因反对策

### 无偿献血 人数太少

不能过于依赖团体献血  
占比达四成 极易受影响

从数字来看，2012年我省街头无偿献血人次48091（含互助献血），占51.01%，而单位献血达到39935人次，占比率为42.42%，我省无偿献血的四成依靠团体献血。单位献血中，又主要以高校学生、军人等团体为主。

过于依赖团体献血的负作用是献血量不稳定，易受各种因素的影响。2013年我省高校献血人次10516，同比下降了20%，中学献血人次1826，同比下降了12%，拉动团体献血下降了7.46%。

团体献血与单位的重视程度和宣传组织工作息息相关，人为因素影响很大。省血液中心以往每年都会召开两次全省学校无偿献血工作会议，但2013年因故没有召开。固定停放在海口桂林洋大学城的一辆无偿献血车，由于献血人数太少，不得不撤出大学城。

“团体下降是造成血液供应紧张的直接动因，但我省高校学生、军人和公务员，加起来不过20万人，人基数太小，即使是这部分人都积极配合单位参加无偿献血，增长程度也是有限的。”杨毅军说，团体献血比重较大是海南无偿献血一个令人遗憾的“特色”，走依靠团体献血的路子，不能从根本上解决问题。

杨毅军说，过于依赖团体组织无偿献血，团体组织有个“风吹草动”，我省无偿献血量就直接下降，比如今年1月至5月，受种种因素影响，部队献血人次同比下降了76.4%。而全省团体献血前五月同比下降了37.99%。

值得一提的是，团体献血中，公务员献血表现并不突出，“公务员理应在无偿献血方面起到表率作用。”这是采访中，大部分受访者的声音。

“给了我一个下马威！”

省血液中心主任杨毅军，如此形容2013年12月上任后面临我省血液供应的窘况。为什么血液如此缺？杨毅军说，这与我省无偿献血过于依赖大学生、军人和公务员等团体组织献血的模式有关系。“这是一个值得思考的现象。”他说。2013年，我省高校学生无偿献血人次下降了20%，直接导致血液的紧张。

从我省无偿献血的人群构成和用血情况来分析，不难发现造成血液紧张的原因，同时也可从中找到解决缺血的钥匙。

外地人献血占比47%。

这与上海的情况正好相反。持上海本地身份证2013年无偿献血人次高达84%。“上海人民在支持全国人民用血，但海南只有53%的本地人献血，却用掉了99%的无偿献血量。”杨毅军说。

杨毅军说，市县献血率低和农民献血人次少以及本地人士献血少等原因，都直接反映出当地政府对无偿献血事业重视不够，当地居民对无偿献血知识知晓率低，因此公益行动乏力。

不该输的血 坚决不能输

医院不设输血科  
管理不当致浪费

夏兰同时还是海南省医师协会输血科分会会长，她认为，医疗机构不合理用血问题，加剧了我省血液供应的紧张程度。

2000年，海南省人民医院发生了一起给病人输入血型错误的事故，痛定思痛，医院第二年成立了全省第一家输血科。夏兰说，全省二级医院仅文昌市人民医院按要求成立了输血科，配备了输血科医师，绝大部分二级医院未成立输血科，没有专职人员指导临床用血。“临床用血是由医生申请的，但血液什么时候输，怎么输，都是有讲究的，不需要输血的输了血，就是不合理用血，就是浪费。”

今年5月30日，我省举办了临床合理用血培训班，“我们向全省医疗机构发通知，但来的大多是检验人员，医师来得很少，可以看出全省医疗机构对这个问题的重视程度很不够。”夏兰说。

2013年，省人民医院加强血液使用管理，用血量比同期下降了8%，海口市人民医院力推微创手术，同时加强血液管理，用血量下降了15%，但夏兰认为，对于全省100多个用血的医疗机构而言，仍有众多医疗机构存在用血不合理情况。

## 互助献血 隐患重重

跨变

“我母亲有心脏病在医院住院，要输血治疗，医生说我们必须过来献血，母亲才能用血。我前几天已经献了400毫升血液了，但是还不够用，今天又找了三个姐姐一起献血。”琼中的王随山对记者说，很不高兴。

日前，记者在海口明珠广场献血点看到，献血屋的门刚开，就有一拨一拨的人前来献血。但约有一半的献血者抱有一个目的：拿到《互助献血回执单》，然后把这个回执单交给医院，医院凭回执单才能向省血液中心申请用血，他们患病的亲朋好友才能有血用。

2012年，全省互助献血人次还仅为6181人次，占献血人次比例仅为6.57%，随着无偿献血总量减少、血液供应紧张，我省互助献血人次比例开始急剧上升。2013年，那些不得不为生病的家人或亲朋好友献血以获得手术用血的互助献血人次比2012年激增了145.14%，占总献血人次比例达到了15.86%。

今年1至5月，全省互助献血人次达10069人，占总献血人次比例提升到29.5%。

夏兰在2013年10月曾做过统计，当月省医院，病患以互助方式获得临床用血的比率高达48.9%。“互助献血本来应只是血液紧缺时的一种补充，不能做为主流，过高会产生一系列负面影响。”夏兰说。

“这个数字是无奈的数字，是丢人的数字。”杨毅军说。

### 负面影响一： 导致血液买卖 安全难保障

有的病人可能找不到足够的亲朋好友满足互助献血要求，有的病人亲属可能身体不具备献血条件，如果无偿献血不能满足他们用血，那么这部分病患有可能买卖血液。

夏兰就碰到过。有一位子宫癌患者，术前备血时发现自身有抗体，对这类病人是要严控输血的。这个病患互助献血400毫升，手术中没有使用。术后，她来找夏兰讨说法：“我可是花了600元买了这两个单位的血！”大吃一惊的夏兰马上向省卫生厅和省血液中心报告了这个现象。

国家推行无偿献血制度，就是要杜绝血液买卖，保障血液源头安全。自愿无偿献血是实现安全及充足血液供应的基石。在自愿无偿献血者当中，艾滋病、乙肝、丙肝等血液传染性疾病的发生率要低得多。

今年1月，在一次全国性的无偿献血座谈会上，围绕着要不要取消互助献血，展开激辩，全国有20%的省份提出取消互助献血，因为太不安全。但包括海南在内，高达80%的省份表示反对，他们担心一旦取消互助，临床用血会完全陷于无助。

“下一步我们将一个社区一个社区，一个乡一个乡去宣传无偿献血，但最重要、最关键的是，政府要发挥作用。”杨毅军说。

### 负面影响二： 病人不理解 致医患关系紧张

海口市人民医院输血科主任伍燕，因临床用血问题操碎了心。6月19日，省血液中心只提供给海口市人民医院两个单位的AB型血，伍燕觉得血液安全没保障，可血站说仅剩下十几个单位的AB型血不能多给。伍燕想来想去，打电话给省中医院求助了2个单位。尽管整日操心用血问题，伍燕却被患者家属两次投诉到12315消费者投诉热线，都是因为互助献血问题。“我当时很吃惊。”她说，“病人家属质问，你们医院为什么不去备血，为什么要让我们互助，有些病人家属对此很不理解。”

“互助有一种被逼的感觉，当然导致病人家属反感。”夏兰说。

还有一种经常碰到的情况，有些互助献血的病人，在实际手术中不再需要输血了，这样本可节约用血给其他需要的病人，但有些家属会大吵大闹，要求必须给自己患病的亲属输上。

（本报海口6月23日讯）

## 献血量远远 跟不上用血量

2012年我省  
无偿献血总量  
同比  
**12.99%**

2013年无偿  
献血总量同比  
**0.39%**

今年1月至5月  
全省无偿献血  
总量同比  
**16.25%**

全省医疗用血量  
以每年15%的速  
度急速

制图/许丽



我省需加大无偿献血宣传力度。

通讯员 陈姬妙 摄